

桃花坞改造，“挖”出不少唐伯虎的逸事 唐伯虎为画美女跳河

“桃花坞里桃花庵，桃花庵下桃花仙。”这首诗让多少后人一路寻到了桃花坞。现在，桃花坞地区综合改造工程正在紧锣密鼓地进行着，位于其中的唐寅故居的风貌将得到整体改善，不仅建筑上给后人一个完美的展示，文化工作者们还挖掘到了一些历代口口相传的有关唐伯虎那些鲜为人知的故事。

老人花20多年还原唐伯虎

苏州民间文艺家协会顾问潘君明是苏州民间文化研究者中的代表人物，也是研究唐伯虎的代表人物之一，他曾花20多年心血从民间搜集来50多篇有关唐伯虎的民间文学作品。

为了收集那些和真实的唐伯虎最为接近的民间传说，这位74岁的老学者访遍苏城小巷。昨天，说到如何筛选这些故事，他介绍：“唐伯虎既定的身份，是一个出身寒微、仕途曲折、放荡不羁的天才画家，他之所以闻名于世，是出于他精湛的书画作品和对艺术的执著追求，例如为了画美女，他可以如痴如醉去追寻美的形象，他画的美女的背影，就足以使青年人害了相思病。如果游离了他的书画艺术，去编造一套风流韵事，那就必然不再是真实的唐伯虎了。”

唐伯虎科考被牵连舞弊案

唐伯虎才华横溢，从小就聪颖好学，家人对他寄予了很高的期望。但是家庭的不幸又让他成为了一个悲情才子，一生与荣华富贵、平步青云绝缘。

父母早亡给他造成了很大的打击，为了让妹妹有所依靠，唐伯虎做主让妹妹草草嫁了人，只可惜没过多久也在一次意外

中去世。这些在正史资料中便有记载，后人又从祝枝山为其所立的墓志铭中获悉，唐伯虎一生有过三个妻子，第一位很早过世，第二位弃他而去，第三位则是青楼女子。唐伯虎54岁惨淡离世，丧事还是祝枝山和文徵明等人为他操办，可见其晚年潦倒。

唐伯虎29岁那年在乡试中夺得第一，成了“解元”。第2年他到京城参加全国会试，这次会试题目很难，很多学子交了白卷，能答上来的也大多文不达意，唯唐伯虎的文章如同锦绣，监考官、主考官十分满意。与唐伯虎一同结伴进京的徐经是位巨商之子，为人十分豪爽。在京城等待会考期间，带着唐伯虎拜访了不少达官贵人，其中包括当时的主考官大学士程敏政。

由于后来的考试唐伯虎十分出色，那些嫉恨才华的人终于抓住把柄，向有关方面打了小报告。于是程敏政、徐经和唐伯虎一同被打入大牢，受尽冤屈吃尽苦头。后来由于没有真凭实据，虽然重获自由，但被终身取消了科考资格。他的第二任妻子正是因为唐伯虎仕途无望而无情弃他而去。

潘君明介绍，当时唐伯虎被派去浙江当一名小吏，唐伯虎才高气傲，认为这是对他的侮辱，便还乡立志在画艺上出人头地。



唐伯虎故居即将修缮一新（资料图片）

“如果真走了仕途，或许就不会有我们所知道的唐伯虎了。”

为画美女不惜跳入河中

唐伯虎画的美女图中，《九美图》最负盛名。“这幅画到了乾隆年间还有人看到，之后就不知所终了。”潘君明介绍，由于“美”图难得见，后人们甚至讹传唐伯虎娶了九个妻子且个个貌美如花胜过天仙，其中秋香就是那第九个妻子。其实这幅画缘于唐伯虎与祝枝山打下的一个赌。

唐伯虎擅长画画，山水花鸟，无一不精，尤其是画人物，更是得心应手，在人物画中，最拿手的又是仕女画。有一天，唐伯虎在家画仕女，老朋友祝枝山来了，看了一会唐伯虎的画，悠悠地说：“这个美人好眼熟，我曾多次看到她。”唐伯虎大惊：“这是我自已想出来的，并非真有其人，你怎么能看到她呢？”祝枝山捋一把胡子，似笑非笑地说：“我怎么没有见过呢？前年到你家见过，去年到你家我又见到，

今天到你家正好碰上她，年年见几回，不是很面熟吗？”唐伯虎明白老朋友其实是在批评自己的画千幅一面，不觉满面通红。

在祝枝山的指点下，唐伯虎决定要去玄妙观、阊门、虎丘一带“写生”。在出发之前，唐伯虎与祝枝山约定，一定会画出九个美人，赌注是二百两银子。

最有意思的是，唐伯虎听说山塘街上米店老板家里有个姑娘生得一张漂亮的面孔，心念念想要画下来，可是旧时女儿家不轻易露面，这难倒了唐伯虎。祝枝山出了点子，他带着一名书童陪唐伯虎来到米店附近，突然唐伯虎纵身跳入水中，然后祝枝山开始大喊“有人掉河里啦”。果然，姑娘在楼上推窗探身出来，此刻唐伯虎从水下游了上来，将姑娘的面孔深深印在了脑海中。

潘君明说，这些民间传说的真实性不好考证，但也无法说明其为虚构。这是珍贵的民间文化。

王玲玲



少儿书画大赛

昨天上午，“党是阳光我是苗——唯亭镇少儿书画大赛”作品展举行，200余件作品让观众眼前一亮。来自跨塘实验小学的王梦妍创作的绘画作品《少女》（见上图），以其独特的表现手法和丰富的色彩赢得专家好评，获得了绘画作品特等奖。

王怡径然 摄



踏上红色旅程

昨天上午，“千名新苏州儿童金阊红色寻旅系列活动”启动仪式在金阊区枫桥景区铁岭关下举行，来自“流动儿童阳光艺术家园”的360名师生成为红色寻旅的首发团成员。该活动将持续到今年年底，1000名新苏州儿童参加。

李晓惠 摄

楼上长高，楼下酒吧漏水

管理方回应没有加层；规划部门则称简易搭建将会拆除

物业：施工手续齐全，“好像有加层”

6月10日的一场雨给常熟市区的一家酒吧带来了不小的烦恼，屋外下大雨，屋内下小雨。无奈之下，投资1300多万的酒吧只能停止营业，损失严重。酒吧业主认为，漏水问题是由于出租房对房屋进行改扩建造成，并且有未经审批加层盖楼之嫌。

投诉：以装修为名，偷偷“长高”楼房

常熟市虞山镇融鼎酒吧（又称“OK88酒吧”）法人代表姜贤东介绍，2009年，其与常熟市虞景文华商业管理有限公司签订了房屋租赁合同，租赁期为2009年6月10日至2014年6月9日，用于投资开酒吧。

可是，酒吧所在的12栋楼自去年10月开始施工，搭脚手架。“当时就和虞景文华物业沟通，但对方称是外立面装修，不会有影响。”姜贤东说，记得今年4月29日至5月1日，连续三天下雨，房屋开始滴漏。酒吧就这样经营着，可到了6月10日，漏水实在严重，无法正常营业。“投资了1300多万，还有180多名员工因此失业！”姜贤东不由叹了口气。

“该楼改扩建之前，从未发生过房屋漏水问题，但楼体改建后，就漏水了。”更让姜贤东不解的是，物业明明说的是外部装修，可是无意发现楼层加高了两层。因此他特意到消防部门查询过，该楼的改扩建尚未得到消防的资质许可。

规划部门：升高部分是消防水箱改造

常熟市虞景文华商业管理有限公司租赁和管理，同时授权虞景文华周忆春先生为签约代表。

昨天下午，记者电话联系了周忆春。其称，因为曾经失火造成了外立面的破坏严重，房屋只是在进行正常的装修。当记者询问是否有“加层”，周忆春肯定回答“没有”，还让记者“不要相信酒吧一方。”其称，之所以看上去楼高了，是因为该楼原本就特殊，在整个商业区最高，有5层。至于漏水问题，是酒吧自己的原因。“他们自己搭有一些违章建筑，如广告牌，造成漏水。”

规划部门：升高部分是消防水箱改造

随后，记者来到了常熟市规划局，技术审查科的刘科长回忆道，并没有印象做过相应“加层”的审批手续。刘科长告诉记者，规划监察部门将去现场了解核实，然后根据相应的情况作出处理。

昨天，常熟市规划局已经初步形成了调查结果。办公室主任周建国介绍，根据调查，脚手架里面是在进行外墙面改造。“升高部分是消防水箱的改造。而且为了避免雨水进入，便于保养，在上面用简易的材料进行了封闭搭建，施工完成后将进行拆除。”当记者质疑现场不像是简易材料搭建出来的，周建国称，他本人没有去过现场，不太清楚。

何洁

»今日说法

为母治病还债 儿子挪用货款

为了给残疾母亲治病并还债，某单位业务员在替公司回收货款后未按规定上缴公司，而是挪作私用，直到被公安机关抓获时才如梦初醒。近日，苏州工业园区法院以挪用资金罪，判处该业务员有期徒刑3年，并责令其退出赃款并发还被害单位。

安徽人钱俞斌今年30岁，大专毕业后来到苏州一家台资公司担任业务员，负责产品销售和回收货款。钱俞斌的家庭条件不是很好，年迈的父母都是残疾人。一次母亲生病，欠下亲戚朋友不少钱。当债主上门要债时，钱俞斌心中一动，将刚收回的货款偿还了欠款。2008年1月至4月，钱俞斌多次利用职务便利，将回收的货款共计人民币49620元用于偿还个人欠款及个人使用。单位领导念其之前工作表现不错，勒令其及时归还货款。可之后的3年间，钱俞斌始终未能将欠款填还。今年2月14日，单位负责人无奈将钱俞斌扭送公安机关。

法官认为，钱俞斌的家境确实让人同情，但并不代表他就能触犯法律，损害他人的利益。法不容情，最终他将为自己的过错付出代价。（文中人名均系化名） 何洁 张伟 顾凌燕

学生上课受伤 家长状告学校

体育课踢球时意外受伤，因校方迟迟未能给予合适的处理办法。受伤孩子家长无奈之下，将学校告上了法庭，要求其和实施伤害一方的家长共同赔偿损失。日前，吴江市人民法院成功调解了此次纠纷，实施伤害的家长方赔偿了5千元，学校补偿两万元。

晓彬和晓杰是吴江市某小学六年级的同班同学，两人都是小球迷，经常在一起踢足球。去年11月下旬，在学校的一次体育课上，两个小家伙踢球时，双方争抢过程中，晓杰一个凌空射门，不想错过了足球，却因惯性重重踢到晓彬的右前臂上，晓彬当即倒地。老师见状立即将晓彬送到当地医院救治，诊断结果显示晓彬的右桡骨远端骨折。

吴江法院少年庭的法官接案后，第一时间与学校进行了沟通。校方负责人认为，事故发生在体育课上，踢足球争抢受伤在所难免，学生和学校并没有错。并且事发后学校积极救治，且多次看望学生，已尽到责任，因此不该承担赔偿责任，最多给予适当补偿。承办法官告知校方，没有故意并不等于没有过错，民法上的过错还包括过失。即使没有过错，但损害后果已经发生，双方都应该分担损失。最终，双方当事人达成调解协议。（文中人名均为化名） 何洁 杨小红

丈夫假冒身份 妻子包庇获刑

9年前，丈夫抢劫杀人。妻子竟和丈夫共同冒用他人身份外出打工。一次，丈夫因故意毁坏财物被抓获，妻子仍向公安机关作出虚假证言。日前，张家港市人民法院以包庇罪，判处妇女范秀兰有期徒刑一年六个月。

2010年6月，张家港市公安局在办理一起抢劫、故意毁坏财物案件过程中，抓获一名自称“叶某”的犯罪嫌疑人。侦查期间，其妻自称“彭某”主动为其退赔7891元。同年9月“叶某”因犯抢劫罪、故意毁坏财物罪被法院判处刑罚，并被投送监狱服刑。后接到群众举报该男子可能冒用了叶某的身份。民警多次对“彭某”进行询问，该女子坚称丈夫即为“叶某”。公安机关经过侦查，发现冒用“叶某”身份的男子真实姓名为徐某，其曾于2002年在江苏阜宁抢劫杀人。案发后，徐某通过他人获取了与其长相相似的叶某的户籍证明，办理了一张假身份证。其妻范秀兰则冒用彭某的名字，两人共同外出至苏州一带打工。

何洁 陈祥